



赋能企业发展 为乡村振兴云上助力

中国市场学会电商直播专业委员会调研组到苍溪县考察电商直播发展工作

□张学通 本报记者 魏彪文/图

近日,中国市场学会电商直播专业委员会主任(会长)黄南雨带队到四川广元苍溪县考察电商直播发展工作。

调研组先后来到苍溪县特色农产品电商营销中心、食为天食品公司、艾力特电子公司、阿里巴巴客户体验中心,实地查看苍溪县农特产品及其销售情况,详细了解电商直播运行和跨境电商等情况。

座谈会上,中国市场学会电商直播专业委员会与苍溪签订战略合作框架协议。食尚公司、合创科技公司、萤火虫现代农业公司等分别介绍了公司电商直播现状,并与调研组成员就当前发展中面临的困难和问题进行了深入交流。

调研组表示,此次到苍溪考察并与苍溪签订战略合作框架协议,是受余杭驻苍溪帮扶工作组邀请,在东西部协作大背景下为西部电商直播发展和乡村振兴贡献力量,中国市场

学会电商直播专业委员会将把苍溪作为在西部地区发展农村电商的试点县,从基地打造、直播培训、会员准入、证书考取等方面给予指导和提供相关优惠政策,帮助苍溪的电商从业人员掌握专业的技能和运行方式,努力打造具有苍溪特色的电商直播平台。

苍溪县委常委、副县长刘俊峰表示,苍溪是农业大县,农特产品资源丰富,种类繁多,二三产业也在持续发展壮大中,电商直播能更加快捷地将产品销售出去,有力地保障广大群众增收,助推企业发展。希望中国电商直播专业委员会从专业角度,给苍溪电商直播发展提供更多专业指导和培训,培育好苍溪电商直播土壤,通过资源优化和集中,形成集聚效应,实现弯道超车,促进苍溪电商直播更快更好发展。

据悉,自2021年新一轮东西部协作开展以来,苍溪县喜



乘东西部协作战略的东风,在数字经济先行区浙江省杭州市余杭区的对口帮扶下,电商产业发展迅猛、成效显著。此次中国电商直播专业委员会与苍溪县开展合作,将为该县提供产业规划咨询;在“全媒体运营师岗位技能培训”与“网络主播岗位技能培训”中提供师资

培训,并为培训合格人才颁发相关证书;组织平台资源,在重大电商活动和苍溪“梨花节”“猕猴桃采摘节”等重要地方节庆活动期间支持开展苍溪特色产品直播带货活动,更好地促进苍溪电商直播企业快速成长和发展壮大,助力苍溪早日实现乡村振兴。

「清风」护航营商环境



近日,重庆市沙坪坝区政务服务大厅,沙坪坝区纪委监委驻区政务服务办纪检监察组工作人员正在通过营商环境智慧监管平台分析研判政务服务中出现的问题。

据了解,沙坪坝区纪委监委牵头建设营商环境智慧监管平台,该平台将35个部门、1345项依申请类服务事项纳入全流程监管范围,紧盯企业开办、建筑施工许可、民生保障等重点领域,梳理282项“三高”事项,研发5大类28个风险模型。创建“沙磁二为码”微信小程序,补充收集线下前端服务及全程评价反馈情况,实现“来件即触网、触网即留痕、留痕可监管”,弥补事前监管盲点。

自平台运行以来,累计导入数据573万余条,发现异常数据3384条,转办交办问题228个,推动优化政务服务机制27项,在优化营商环境方面发挥了监督保障执行、促进完善发展作用。

特约记者 孙凯芳 摄

政府牵线“做媒” 校企对接“相亲”

四川南充市顺庆区助推高端装备制造业高质量发展

□黎涛 本报记者 黄韬

为解决企业上下游合作、“校地院企”合作、人才引育、技术研发等方面的实际问题,促进南充高端装备制造企业高质量发展,近日,由四川省南充市顺庆区委组织部(区委人才办)主办的南充市产业人才发展联盟高端装备制造分联盟供需交流活动在中科九微科技有限公司举行。

聊前景 信心满满

“在全市加快建设区域制造中心的关键时刻,我们相聚中科九微……衷心希望通过这个机会,融洽党委政府与企业界、学术界的关系,为大家加深合作、共谋发展提供一个交流的平台,为南充推动高端装备制造业发展,加快建设现代化区域中心城市提供支撑。”顺庆区委组织部有关负责人的“开场白”,言简意赅地道出了活动的宗旨。

去年7月,南充成立产业人才发展联盟,这是川东北首个跨行业、

多领域、开放性的人才发展组织,由南充市内外50多所大中专学校、科研院所和全市150多个重点企业组成,涵盖10大行业,有高端制造业、汽车汽配、现代农业、商贸物流、文化旅游等10个产业人才发展分联盟,各分联盟都有一个“盟主”单位,“中科九微”正是高端制造业的“盟主”。

“只有深耕自己的行业领域,走出自己的技术特色路线,才能实现突围,打破发展壁垒。”接过话筒,中科九微控股集团副总裁余柯“开门见山”,从企业区域布局、业务板块、服务领域、产业发展等方面,详细介绍了中科九微的发展情况,提出了“成为国内领先、全球知名真空科技企业”的目标,阐述了高端装备制造产业发展对于经济社会发展的重要意义。

“党的二十大报告提出,科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,人才是企业发展的关键,我主要分享企业人力资源管理

经验。”中科九微科技有限公司组织发展高级经理吴优从人才的“引进来、扶上马、送一程”三方面分享了中科九微在人才队伍建设中的做法和成效。

“确实,人才已经成为企业成功的重要因素。”“分享的知识很受用。”“深受启发,我们制造业的春天来了”……与会人员纷纷赞同,信心在交流中增强。

谈合作 暖意洋洋

在专家推荐环节,7名专家先作自我推荐,将各自团队研究方向和重点摆了出来。

“作为全国前50名的‘双一流’工科院校,‘十二五’以来,我们有4000多项专利,去年学校实到科研经费7亿多元,60多年来,学校培养了27万名高技术人才。”四川省专家服务团专家、智能电网与智能控制南充实验室主任、西南石油大学(南充)电气信息学院副院长谌海

云介绍。

西华师范大学物理与天文学院副教授、博士张敏表示,“我们是一所以师范为特色的综合性大学,物理与天文学院在材料科学方面的研究也有很多成果,企业家可与我们对接。”

如果将本次高端装备制造分联盟供需交流活动比作一次“相亲”,政府则是牵线搭桥的“媒人”,企业和高校就是“相亲”的双方,对“相亲”对象,企业自然也有自己的考虑。

在26家高端制造企业高管介绍环节,企业负责人一一介绍了自己的公司和发展领域,同时也虚心求教企业发展中的技术问题。

有着20多年汽车减震器生产经验的于欢振鑫制造有限公司于2020年投资新建了仪陇县振鑫精密冲压件有限公司,主要生产高精度减震弹簧盘系列产品,总经理陈峰刚刚介绍完公司的主打业务后,中科九微控股集团副总裁余柯马

上接话,“我们正在物色冲压件,明天就派人和你们对接。”两家企业“看对眼”后,现场响起热烈的掌声。

“我希望能够有新材料,既维持原有产品性能,又降低生产成本。”四川东阁科技有限公司总经理应冬苟说。

“我们正是专注新材料研发的专业团队,相信我们能够有更多合作空间。”张敏当即答复。

促成果 贴心服务

随后,部分达成合作意向的专家团队和企业现场签订了《专家团队服务协议》。

“政府部门当媒人,但不包括生孩子!”看到企业和专家“对上眼”,南充市高端人才服务中心主任杨涛说,给大家准备的资料上留有各位专家和企业界朋友的联系方式,下来后还可以深入对接,期待还有第二次、第三次这样的交流

活动,希望还有更多企业与专家团队“联姻”。

作为本次活动的承办方,顺庆区委常委、组织部部长李波表示,该区将聚焦“制造强市 人才先行”发展目标,为高端装备制造企业搭建更具潜力的“朋友圈”,集聚更加有力的“智囊团”,当好更加给力的“护航员”。

南充市委人才办副主任利民介绍,南充市产业人才发展联盟成立以来,已链接高校院所52家,联系重点企业173个,吸纳专家团队61个,加速了对人才和项目的“虹吸效应”。希望企业能借船出海、借智登高;希望高校院所、专家团队围绕企业需求开展技术攻关,“产学研用”协同创新,让人才“接到地气”、企业“接上天线”,让科研成果转化为企业创新的蓬勃动力。各地人才办要全面整合各方力量,聚焦企业所需所盼,开展“政策上门”,“一对一”“面对面”解读答疑,对产业链企业开展“保姆式”服务。

四川绵竹发挥个协桥梁纽带作用 助推经济高质量发展

□罗天琪 本报记者 高明山 李鹏飞

优化营商环境、解决融资难题、加强服务保障……多年来,四川绵竹市致力于服务个体私营企业,充分发挥个私协会的桥梁纽带作用和参谋助手作用,让其当好政策法规的普及者、深化改革的推动者、能力素质的提升者,助推全市经济高质量发展。

主动服务 解决个私企业“急难愁盼”

绵竹市个体劳动者协会成立于1982年,40多年来为绵竹经济社会发展做出了许多贡献。近年来,在绵竹市市场监管局的指导下,绵竹个协大力开展“主动服务”“上门服务”“远程服务”,将党委政府的方针政策传递到广大个体工商户之中,及时了解个体工商户及小微企业的急难愁盼。

“绵竹市苏兴街今日家园段停车时间只有70秒,该路段以建材机电商户为主,经营的货物较重,商家每天装卸货物次数较多,无法在规定时间内完成货物装卸,导致商家无法正常经营……”2021年3月,苏兴街40余个个体工商户向绵竹市个协反映停车难问题,绵竹个协在了解情况后,针对个体工商户的诉求向绵竹市公安局发了函,得到了该局的大力支持。

“在市公安局的支持配合下,市交警大队延长了该路段违停抓拍时间,及时解决了个体工商户反映的停车难问题,解决结果得到了大家的认可和点赞。”绵竹市个体劳动者协会会长鲁平锡告诉记者,绵竹市个协在走访过程中,会广泛收集个体工商户面临的困难问题,建立困难问题台账,积极向上级部门反映并推动问题解决。

据介绍,针对个体工商户办证难的问题,绵竹市在全国率先启动个体工商户“零成本·直通车”服务,在全市25个农商银行网点设立个体工商户营业执照代办点,实行蹲点服务,帮助个体经营户快速便捷地申请营业执照,同时享受免费印章、账户开办和信贷授信等金融服务。激发市场主体活力,助推个体私营经济发展。绵竹也因此项工作被国务院评为2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方并予以督查激励。

搭建平台 破解融资难题

“在经营中过程中存在哪些困难?”“是否有融资需求?”自2023年1月以来,绵竹个协的党员干部围绕“摸实情、问需求、送政策、解难题”,目前已对全市6000余个个体工商户和小微企业进行了走访。

“在走访过程中,我们收集到了191份融资需求调查表,融资需求达到了1.9亿元,我们积极与绵竹市农商银行进行了沟通,目前已授信1.012亿元。”绵竹市个协秘书长杨忠平说,在2023年一季度期间,市个协将继续加强走访力度,了解全市个体工商户和小微企业的授信需求,助力全

市经济发展。

“很感谢政府和个协给我们搭建了‘银—政—会—企’这么好的融资平台,今年2月份市个协工作人员上门进行了宣传,我了解到今年贷款额度有所提升,我又继续申请了贷款。”绵竹市生华建材经营部负责人杨生华表示,2022年4月,在绵竹市个协的帮助下,他向绵竹农商银行申请贷款30万元,贷款利息低、到账快,切实解决了自己资金周转问题。

据绵竹市市场监管局局党组成员、总经济师严勇介绍,为推动绵竹市小微型企业、个体工商户和专业市场经营者方便、快捷、低成本融资,在该局的支持下,建立起“银行—政府—协会—企业”对接交流合作平台,实现绵竹经济、金融普惠,“小个专”发展互利共赢,推动绵竹经济快速发展。同时,“银—政—会—企”融资快车,并纳入绵竹市2023年十大民生实事,计划为小微市场主体授信10亿元、贷款5亿元,解决了全市广大小微企业和个体工商户融资难题,激发广大市场主体干事创业的潜力和激情。

共治自治 构建市场监管新格局

近年来,绵竹市按照“脱钩不脱管、自治也搭台”的工作思路,明确市个协“社会共治自治”和“当好市场监管助手”的定位,以强化政治引领、提升服务效能、助力共治自治为抓手,构建市场监管新格局。

“市个协充分发挥党建引领作用,规范完善了个协党组织,设立绵竹个协党总支,充分发挥全体党员的先锋模范作用,为协会的健康发展打下坚实的基础。”绵竹市市场监管局机关党委书记副书记于淑娜告诉记者,绵竹市个协确立以“党建文化+”为主题的协会工作思路,利用党建文化的渗透力、影响力、凝聚力和感染力,教育协会干部,提升协会工作内涵,增强协会党组织的凝聚力。让“共产党员示范店”成为大家追求的目标,“党建+商圈”模式在个体经营中成为新亮点,为全市个私经济发展营造了良好的氛围。

据了解,绵竹市个协有机融入全市社会治理,在文明城市创建、卫生城市创建、天府旅游名县创建、疫情防控等方面,随处都能看到绵竹市个协党员干部不畏艰险、冲锋在前的身影。

同时,绵竹市个协积极当好市场监管助手,在“春雷行动”和“铁拳行动”中,个协积极提供违法线索;在“个转企”工作上,个协干部以身作则,带头转型升级,超额完成年度任务。并开展好自我管理,在取缔无照无证经营、超范围经营上对会员加强教育管理;在食品、药品安全和特种设备安全上开展自查自纠;在打击传销、规范会销和所售商品质量上自我严格要求,全力构建了绵竹市场监管新格局。